

1 **COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES DO RIO MARANHÃO**
2 **CBH/AM**

3
4 **ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA**

5
6 **Data: 24 de novembro de 2011.**

7 **Local: Instituto do Meio Ambiente e dos Recursos Hídricos do Distrito Federal – Brasília**
8 **Ambiental – IBRAM, SEPN 511 Bloco C Edifício Bittar.**

9
10 **REPRESENTANTES:**

11 EMATER – Priscila Regina da Silva – pri.ambiente@gmail.com

12 SEAPA – Marília Tiberi Caldas – mariliatiberi@gmail.com

13 IBRAM – Patrícia Valls e Silva – patyvalls@gmail.com

14 ADASA – Mônica Caltabiano Eichler – monica.eichler@adasa.df.gov.br

15 EMBRAPA CERRADOS – Jorge Enoch Furquim Werneck Lima – jorge@cpac.embrapa.br

16 ICMBIO – Grahal Benatti – grahalbe@yahoo.com.br

17 ASPROESTE - Célio Ernesto Brandalise – brandalise50@terra.com.br

18 CEB – Ana Carolina Schinzel Pereira Leite - ana.leite@ceb.com.br

19
20 **ASSUNTOS DISCUTIDOS:**

21 **Item 1 – Abertura** – Após a verificação de presença e confirmação de quórum, a reunião foi iniciada às
22 nove horas e quarenta minutos. Em seguida foram aprovadas, por unanimidade, as atas da Sexta e Sétima
23 Reuniões Ordinárias do CBH/AM, sem que fossem solicitadas alterações por parte dos membros presentes.
24 Após a abertura dos trabalhos o Sr. Célio Brandalise, Presidente do Comitê, deu continuidade à ordem do
25 dia. **Item 2 – Relato sobre a visita à área do subsistema F/Q/M** – O Sr. Célio explicou que não houve
26 visita à referida área devido à dificuldade de acesso. A área possui um relevo que não permite o acesso por
27 carro e, por se encontrar na época chuvosa, o acesso a pé é, também, impossibilitado. A opção restante para
28 realização da visita é o acesso por helicóptero, assim, o Sr. Célio questionou se seria viável o Comitê se
29 articular para a realização da visita por via aérea. Os membros do comitê concordaram que a grande
30 quantidade de chuvas também seria prejudicial para o voo. Ficou, então, decidido, esperar a época da seca
31 para a realização da visita por helicóptero, tentando-se parceria com o Corpo de Bombeiros ou com a
32 Polícia Militar. **Item 3 – Moção ao ICMBio** – Dando seguimento à pauta do dia, foi iniciada a discussão
33 sobre a Moção a ser encaminhada ao ICMBio. O Sr. Grahal ponderou que talvez fosse tarde para solicitar a
34 inclusão do Subsistema F/Q/M nos estudos da APA do Planalto Central, uma vez que eles já foram
35 iniciados. Assim, foi sugerido pelo representante citado que a moção solicitasse a inclusão do tema no
36 planejamento do ICMBio e a verificação, por parte do IBRAM, da possibilidade de criação de uma
37 Unidade de Conservação - UC na área. O Sr. Grahal, explicou, ainda, que a intenção do ICMBio é criar
38 uma UC para mata seca, nas proximidades da Votorantim. Ressaltou-se que, nesse caso, é preciso verificar
39 junto ao IBRAM a possibilidade de realização da ação, uma vez que se trata de uma pequena área. Diante
40 do exposto, o grupo concluiu que a visita à área para melhor conhecimento é de grande importância, e que
41 ela deverá ser marcada no mês de março de 2012, porém ela não é condicionante para o envio da moção ao
42 ICMBio e ao IBRAM, o que deve ser providenciado o quanto antes. Sugeriu-se que também seja feito
43 contado com o Conselho Gestor da APA do Planalto Central para tratar do assunto. Para encaminhamento
44 da demanda, os membros decidiram que deve ser montado um grupo de representantes do comitê para a
45 entrega da Moção ao ICMBio. No caso do IBRAM, ficou acordada a elaboração de um ofício consultando
46 as opções para a área, tais como criação de nova UC, alteração do zoneamento da APA da Cafuringa, entre
47 outras. Para continuidade da discussão no comitê, decidiu-se solicitar apresentação, junto ao IBRAM,
48 sobre a APA da Cafuringa. Outro ponto considerado relevante pelos membros presentes foi a
49 compatibilização dos dados existentes da região em diferentes órgãos. Assim, os representantes do
50 ICMBio, ADASA e IBRAM se prontificaram a fornecer os *shapes* da APA do Planalto Central, do Mapa
51 Hidrogeológico do DF e da APA da Cafuringa, respectivamente. Essas informações deverão ser enviadas
52 para a Sra. Patrícia que ficará responsável pela compatibilização dos dados. **Item 4 – Substituição dos**
53 **membros faltantes** – Quanto ao terceiro item da pauta, o Sr. Célio destacou a falta de participação dos
54 usuários de recursos hídricos nas reuniões do Comitê. A Sra. Mônica lembrou que em março de 2012

55 deverão ocorrer as eleições para a Diretoria e aproveitou para sugerir que seja feita uma reunião na bacia
56 para expor os objetivos do comitê. Um meio de comunicação sugerido para divulgação dos trabalhos do
57 comitê e mobilização, antes das eleições, foi a rede de rádio local. O Sr. Jorge sugeriu que sejam pensadas
58 pautas atrativas para incentivar a participação da população no CBH/AM. O Sr. Jorge ainda ressaltou que
59 um ponto problemático na bacia é a área da Fercal. A Sra. Mônica sugeriu, então, que seja feita uma
60 aproximação com as Associações locais existentes. O Sr. Célio ressaltou que deve ser realizada uma ação
61 na Fercal, até por questão de segurança e sugeriu que a primeira reunião de 2012 seja realizada lá. O Sr.
62 Grahall sugeriu a criação de um Grupo de Trabalho – GT para enumerar os problemas e atores existentes na
63 bacia, a fim de embasar os trabalhos futuros do Comitê. Finalizando o assunto, a Sra. Ana Carolina sugeriu
64 que seja feita uma campanha de divulgação do CBH/AM por meio de cartaz e folder. **Item 5 -**
65 **Apresentação do Relatório de Atividades Anuais do CBH/AM** – A seguir foi apresentada pela Sra.
66 Patrícia a minuta do Relatório, que deverá ser aprovado na primeira reunião de 2012. A Sra. Patrícia
67 lembrou ainda que serão feitas inclusões no documento e solicitou a colaboração dos membros do Comitê
68 para seja elaborado um documento robusto e com os detalhes necessários. **Item 6 – Informes Gerais** –
69 Neste momento a Sra. Mônica aproveitou para sugerir que seja estipulada uma data de entrega para a
70 Moção elaborada, a fim de se evitar grandes atrasos nesse procedimento. Foi lembrado, no entanto, que a
71 entrega depende da agenda dos responsáveis pelos órgãos. A Sra. Mônica sugeriu também que o grupo de
72 entrega não seja composto por representantes do Governo, e sim por usuários e sociedade civil. Foram
73 sugeridos os seguintes nomes: Srs. Célio e Djalma e a Sra. Regina. A Sra. Mônica sugeriu que para o
74 calendário do próximo ano as reuniões dos três comitês do DF sejam realizadas em semanas diferentes e
75 com datas que não sejam coincidentes com as reuniões do Conselho de Recursos Hídricos do DF. A Sra.
76 Patrícia informou que, via *e-mail*, a Sra. Ana Carla também solicitou que as datas das reuniões do
77 CBH/AM não coincidam com as do Conselho Gestor da APA do Planalto Central. Nada mais tendo a
78 tratar, o Sr. Célio encerrou a reunião às onze horas e quarenta e cinco minutos.

79
80
81
82

Célio Brandalise
Presidente do CBH/AM